
 
 
 

 
Υποβολή Προτάσεων πιστοποίησης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Διεθνούς Συνεργασίας στο πλαίσιο του προγράμματος  
«Διεθνοποίηση των Εκπαιδευτικών Υπηρεσιών των ΑΕΙ» 

 
 
1. Χρήση Προτύπου πιστοποίησης 

Τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ) διεθνούς συνεργασίας τα οποία έχουν 

ενταχθεί στο πλαίσιο του Έργου «Πανεπιστήμια Αριστείας» - Υποέργο «Διεθνοποίηση των 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών των ΑΕΙ», θα πρέπει να υποβληθούν σε αρχική πιστοποίηση ως 

νέα ΠΜΣ, τα οποία έχουν επιπλέον τη διάσταση των κοινών προγραμμάτων διεθνούς 

συνεργασίας.  

Για την υποβολή των προτάσεων πιστοποίησης των κοινών ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας θα 

χρησιμοποιηθούν τα υφιστάμενα Πρότυπα Πιστοποίησης των ΠΜΣ, ανάλογα με τον τρόπο 

διεξαγωγής της εκπαίδευσης, ως εξής:  

 Στην περίπτωση διεξαγωγής του κοινού ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας με την εφαρμογή 

δια ζώσης εκπαιδευτικής διαδικασίας, χρησιμοποιείται το Πρότυπο Πιστοποίησης των 

Νέων ΠΜΣ.   

 Στην περίπτωση διεξαγωγής του κοινού ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας με τη χρήση 

μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (εξ ολοκλήρου ή εν μέρει), χρησιμοποιείται το 

Πρότυπο Πιστοποίησης των εξ αποστάσεως ΠΜΣ.   

 
2. Γλώσσα σύνταξης του φακέλου της πρότασης πιστοποίησης  

 Στην περίπτωση κοινού ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας με την εφαρμογή δια ζώσης 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, η Πρόταση πιστοποίησης καθώς και τα παραρτήματά της θα 

υποβληθούν στην αγγλική γλώσσα, εκτός από τα παραρτήματα Α2, Α3, Α4, Α10, Α11 τα 

οποία θα υποβληθούν στην ελληνική γλώσσα. Το παράρτημα Α5 θα υποβληθεί στην 

ελληνική γλώσσα και στην αγγλική γλώσσα. 

 Στην περίπτωση κοινού ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας με τη χρήση μεθόδων εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης (εξ ολοκλήρου ή εν μέρει), η Πρόταση πιστοποίησης καθώς 

και τα παραρτήματά της θα υποβληθούν στην αγγλική γλώσσα, εκτός από τα 

παραρτήματα D1.1, D2.1, D2.2, D3.1, D3.2 D6.1, D6.4, D10.2, D11.2 τα οποία θα 
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υποβληθούν στην ελληνική γλώσσα. Το παράρτημα D7.3 θα υποβληθεί στην ελληνική 

γλώσσα και στην αγγλική γλώσσα. 

 

3. Ειδικό πρωτόκολλο συνεργασίας  

Για τη διεξαγωγή του κοινού ΠΜΣ συνάπτεται Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ των 

συνεργαζόμενων ιδρυμάτων, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παρ. 6 του άρθρου 80 του 

Ν.4957/2022. Το Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας θα υποβληθεί στην αγγλική γλώσσα, ως 

συνοδευτικό έγγραφο της Απόφασης Συγκλήτου (παράρτημα Α2 στην Πρόσκληση των Νέων 

ΠΜΣ / παράρτημα D3.1 στην Πρόσκληση των εξ αποστάσεως ΠΜΣ), και θα ρυθμίζει κατ’ 

ελάχιστον τα ακόλουθα ζητήματα: 

o Τίτλος, αντικείμενο και σκοπός του προγράμματος 
o Γλώσσα διδασκαλίας και εξετάσεων  
o Απονεμόμενος/οι τίτλος/οι σπουδών 
o Διοίκηση και διαχείριση του προγράμματος 
o Χρηματοδότηση - οικονομική διαχείριση 
o Επιλογή και εισαγωγή φοιτητών 
o Κινητικότητα φοιτητών και εκπαιδευτικού προσωπικού 
o Κανονισμός εξετάσεων, μέθοδος αξιολόγησης των φοιτητών, προϋποθέσεις επιτυχούς 

ολοκλήρωσης σπουδών, αναγνώριση ECTS 
o Υποχρεώσεις και δικαιώματα των φοιτητών 
o Διάρκεια συνεργασίας 
o Λύση συνεργασίας 

Σημειώνεται ότι η Απόφαση Συγκλήτου για την ίδρυση του ΠΜΣ πρέπει να περιλαμβάνει 

τα απαιτούμενα στοιχεία σύμφωνα με το άρθρο 80 του Ν. 4957/2022 ώστε ο φάκελος της 

Πρότασης να γίνεται αποδεκτός από την ΕΘΑΑΕ.  

 

4. Πεδίο εφαρμογής της πιστοποίησης 

Η πιστοποίηση η οποία χορηγείται από την ΕΘΑΑΕ αφορά στο σύνολο του ΠΜΣ. 

Σε περίπτωση που το ΠΜΣ θα διεξάγεται από ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της 

αλλοδαπής χωρών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε το συνεργαζόμενο ίδρυμα, σύμφωνα 

με την Ευρωπαϊκή Οδηγία για τη Διασφάλιση Ποιότητας των κοινών προγραμμάτων 

σπουδών (European Approach for Quality Assurance of Joint Programmes), και εφόσον το 

επιτρέπει η εθνική νομοθεσία της χώρας στην οποία ανήκει, μπορεί να χρησιμοποιήσει την 

πιστοποίηση που θα χορηγήσει η ΕΘΑΑΕ, χωρίς να προβεί σε εκ νέου πιστοποίηση του ΠΜΣ. 
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Σε περίπτωση που το ΠΜΣ θα υλοποιείται σε συνεργασία με τρίτη χώρα (π.χ. ΗΠΑ), τότε 

εναπόκειται στην ευχέρεια του συνεργαζόμενου ιδρύματος να αποφασίσει εάν θα προβεί σε 

ξεχωριστή εθνική πιστοποίηση, σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία της χώρας στην οποία 

ανήκει το συνεργαζόμενο ίδρυμα.  

Επισημαίνεται ότι, καθώς το σύνολο του ΠΜΣ πιστοποιείται από την ΕΘΑΑΕ, όλα τα 

παραρτήματα της πρότασης πιστοποίησης θα πρέπει να περιλαμβάνουν και τα δεδομένα 

των συνεργαζόμενων ιδρυμάτων. 

 

5. Ορισμοί 

• Κοινό ΠΜΣ διεθνούς συνεργασίας: ΠΜΣ που οργανώνεται από κοινού σε σύμπραξη με 

ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα χωρών της αλλοδαπής. Τα κοινά προγράμματα 

διεθνούς συνεργασίας μπορεί να απονέμουν τους παρακάτω τίτλους. 

• Διπλό πτυχίο (double degree): Δύο διακριτά πτυχία με διαφοροποιημένο επιστημονικό 

αντικείμενο, τα οποία απονέμονται από τα ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης που 

προσφέρουν το κοινό πρόγραμμα. Ο φοιτητής μπορεί να επιλέξει να λάβει ένα από τα 

δύο ή και τα δύο πτυχία, εφόσον παρακολουθήσει επιτυχώς το πλήρες προσφερόμενο 

πρόγραμμα σπουδών. 

• Κοινό πτυχίο (joint degree): Ενιαίο πτυχίο που απονέμεται από τα ιδρύματα ανώτατης 

εκπαίδευσης τα οποία προσφέρουν το κοινό πρόγραμμα, και αναγνωρίζεται σε εθνικό 

επίπεδο ως το επίσημο πτυχίο του κοινού προγράμματος σε όλες τις συμμετέχουσες 

χώρες. 

 

6. Υποδείγματα και χρήσιμα αρχεία 

Στο Σύστημα Διαχείρισης Πιστοποιήσεων (AMAS) της ΕΘΑΑΕ, στις αντίστοιχες Προσκλήσεις 

Προτάσεων Πιστοποίησης (Πρόσκληση Νέου ΠΜΣ, Πρόσκληση εξ αποστάσεως ΠΜΣ), είναι 

διαθέσιμα τα ακόλουθα υποδείγματα και αρχεία: 

o Υπόδειγμα Πρότασης Πιστοποίησης νέου ΠΜΣ στην αγγλική γλώσσα 
o Υπόδειγμα Πρότασης Πιστοποίησης εξ αποστάσεως ΠΜΣ στην αγγλική γλώσσα 
o Υπόδειγμα περιγράμματος μαθήματος στην αγγλική γλώσσα 
o Υπόδειγμα στοχοθεσίας ποιότητας στην αγγλική γλώσσα 
o European Approach for Quality Assurance of Joint Programmes (EN-EL) 


